

y Tous, nos trasladan, no se á donde, al Fiscal señor Greus.

Téngalo en cuenta el Fiscal que á esta Audiencia venga si es agorero.

CEELE.

RECORTE

Contra la inquisición

«Los pueblos, dijo un señor diputado, no están dotados aún de la ilustración competente para tratar de quitarles la inquisición: es necesario aguardar á que se ilustren.» ¡Grandemente! ¿Y quién es la causa de que el pueblo español no se halle debidamente ilustrado y conozca sus verdaderos intereses, sino la misma inquisición? Mientras subsista este sombrío y cauteloso tribunal, la España estará condenada á una perpetua ignorancia y estupidez. Es menester publicarlo á la faz de toda Europa: que para que un español pudiera leer á un Mab'y, á Condillac, á Filangieri... y lo que es más asombroso, para leer á Pascal, Dugnet, Arnaldo, Racine, Nicole y á otros sabios y piadosos autores proscriptos por este fanático y estúpido tribunal, era necesario ocultarse en la obscuridad de una guardiola, ó velar en el profundo silencio de las noches, para no ser sorprendido por un espía de la inquisición. A mí me sucedió más de una vez para leer la Sagrada Biblia, traducida por el piadoso padre Sacy, no sin aflicción de mi espíritu. ¡Días de horror, de espanto y amargura para mi corazón, no puedo traeros á mi memoria sin enternecerme! Este mismo hipócrita tribunal, que repultaba en sus archivos las obras más doctas y piadosas, dejaba correr impunemente los casuistas más relajados y obscenos, los sermonarios más ridículos y extravagantes en que se profanaba descaradamente la sagrada Escritura, acomodándola á sentidos impropios, á fantásticas alegorías, haciendo un juego de la santa y terrible palabra del Señor. Aún hizo más. Arbitro absoluto de las conciencias de los fieles, que manejaba á su capricho, les prohibió bajo pena de excomunión la lectura de las célebres provinciales de Pascal, porque descubrió al mundo la tortuosa conducta y política infernal de los jesuitas; y al mismo tiempo concedía permiso hasta á las mujeres, para leer, con perjuicio de la religión, la culta y elegante fábula del padre Berruyer, intitulada: «Historia del pueblo de Dios». Esta obra fué condenada por Benedicto XIV: la condenaron igualmente varias juntas de obispos: hasta el mismo parlamento de París la proscribió como perjudicial, fabulosa, impía, detestable. ¿Y por qué la inquisición de España concedía su lectura á muchas perso-

nas, y jamás concedió la de las provinciales de Pascal? La respuesta es bien clara: porque Pascal impugnó los enormes abusos de la Compañía, y Berruyer pertenecía á esta corporación, amiga predilecta del Santo Oficio. Vea aquí V. M. otro de los milagros de la santa. ¿Y se ha de decir ahora que es necesario que el pueblo, se ilustre para quitar la inquisición? Un tribunal acérrimo enemigo de los sabios, perseguidor eterno de la ilustración, ¿permirá que el pueblo abra los ojos, para que despues lo derribe? ¡Rara paradoja! ¿Qué libro de derecho público y de gentes nos ha dejado? No pudiendo prohibirnos en España á nuestros Salgado y Solórzanos, los prohibió en Roma, á pesar de las enérgicas reclamaciones de nuestros reyes.»

ANTONIO JOSÉ RUIZ DE PADRÓN.
(Ministro calificador del Santo Oficio)

Boletín Republicano

Junta municipal de fusión republicana de Vilaplana

Presidente: Ramón Revascall Munté.—Vocal 1.º: Jaime Mariné Masire.—Vocal 2.º: Pedro Masire Llobera.—Tesorero: Jacinto Aymami Masdeu.—Secretario: José Anguera Mestre.

SÉRIO PELIGRO

Se necesita estar ciego, aun más, es preciso haber perdido la razón, para no darse cuenta del serio, del inmenso peligro que de modo inminente nos amenaza.

Es vastísima y túpida la red que para ahogar la libertad y la civilización se teje habilmente en la sombra. Evueltos están ya casi en ella los elementos progresivos por su criminal inercia, por su imprevisión y por su cobardía.

Son ya muchos los que ven ese peligro, aprecian su importancia, miden su alcance y la rapidez de su marcha.

«El Progreso» de Madrid aprecia el peligro en estos términos, y hay que señalarlo, por si la opinión se entera y despierta:

«Hace tiempo venimos señalando ese peligro. Hace tiempo venimos denunciando la existencia de un poder personal que se ingiere en todos los asuntos de gobierno; que nombra y destituye generales, imponiendo su voluntad á los Gobiernos; que indica y ordena soluciones determinadas, y que aparentando vivir ajeno á la política, es en realidad, y contra los deberes que su misión le señala, el pensamiento que manda y la voluntad que obliga á todos.

Lo peor es que ese poder personal no obra por su solo consejo. Detrás de él están

los jesuitas, los reaccionarios de todas castas, los mismos carlistas, que no desdeñan de tener representación en la dictadura mediante ciertas promesas que Pidal no habría de tener dificultad alguna en hacer.

La obra de la reacción está más adelantada de lo que nosotros mismos pensábamos. La labor á que los enemigos de la democracia se han consagrado con esa tenacidad propia de los que viven saboreando de antemano el placer de una revancha, cuidadosamente preparada, ha tenido en estos últimos años un progreso extraordinario, y el fruto parece haber madurado ya lo bastante para ser cogido en sazón.

Ha llegado, pues, según todos los indicios, la plenitud de los tiempos anunciada por la sibila reaccionaria. La juventud da mueras al progreso y á la libertad; el sistema parlamentario está desacreditado hasta el punto de servir de burla á los mismos que contribuyeron tanto á defenderlo contra el absolutismo; las instituciones democráticas surgidas al calor de la revolución de Septiembre, ahí están prostituidas y negadas por los mismos que las trajeron; los derechos individuales, esencia del régimen base del derecho político moderno, sacrificados están á la monarquía ó al fanatismo religioso, hasta el punto de ser un delito profesar creencias contrarias al dogma oficial, y merecer castigo los que se niegan á ejercer actos que repugnan sus creencias.

Todo está á punto. La misma mansedumbre, la misma debilidad, la indiferencia evidente de la opinión, la atrofia del país, el enervamiento general, las diversiones de los partidos, aseguran el éxito sin el peligro de tener que vencer grandes dificultades.

Falta sólo la oportunidad, el momento adecuado, la circunstancia precisa para llenar las apariencias y vencer algunos tibios esrúpulos.

Y la oportunidad está, según parece, al caer. Si no viene espontáneamente, se provocará; y una vez manifiesta la cosa, á juicio de los reaccionarios, marchará como sobre ruedas.

Cuentan hasta con la prensa de gran circulación, á la que aseguran un crecido dividendo para sus accionistas con sólo dejarla seguir monopolizando la creencia de que la opinión nacional marcha al compás de sus rotativas. Ella, que todo lo puede, según dice, no ha de encontrar dificultad en elevar un altar al absolutismo, ordenando á la nación española quemar incienso ante él.»

Mediteo los republicanos y los liberales españoles todos y decidan.

Las pesas están al caer, y hay que dirigirlas bien ó dejarse aplastar por ellas.

O contribuimos á formar la España nueva, ó os que tengamos instintos progresivos habremos de emigrar de ella.

11 DE FEBRERO DE 1898

Meeting de Fusión Republicana en Sabadell.

La gran fiesta republicana celebrada en Rubí, tuvo un inesperado fin de fiesta de excelentes resultados. Allí celebróse un brillante baile en el «Casino Rubirense», sin apelar al censo, digo, permitiendo la asistencia á cuantos quisieran; nada de invitaciones que no fuera la general, radicalmente democrática, sin coste de entrada, sin bandeja; nadie tuvo que demostrar su situación económica; así entienden los republicanos de Rubí que deben obrar ante una fiesta, ¿hay que celebrarla? pues todos; ¿débese luchar? pues á luchar todos sin jefes, sin sobresalientes, y la victoria, puesto que derrota jamás la obtuvo ningún cuerpo unido, para todos y para todos por igual el laurel.

Aceptada la invitación de que hablé en mi anterior, hecha en Rubí, por los republicanos de Sabadell á los incansables apóstoles de la Fusión Republicana, trasladáronse en dos tartanas á esta importantísima ciudad. Como el meeting fué improvisado y no se pudo fijar carteles y avisos, apelaron al pregonero para anunciarlo é invitar á todos los republicanos á asistir al «Círculo Republicano» á oír la autorizada voz de varios miembros del Comité interino (todavía) Provincial.

Cerca de las diez de la noche llegaron al «Círculo Republicano», cuyo grandioso y magnífico salón estaba atestado de republicanos en número de más de dos mil.

Dado la avanzada de la hora, acordaron que solamente usaran de la palabra los ciudadanos Odón de Buen, Selvas y Plá y Más, resultando tres discursos unisonos por completo, sosteniendo que la Fusión Republicana está más arraigada de lo que ellos mismos creían y confiando en que á no tardar la fusión abrazará toda la familia republicana y si hoy tuviese que probarse en lucha decisiva, no dudeis que la fusión sería íntegra hoy mismo.

Quien diga lo contrario, es que no vé; pocas horas antes en Barcelona y en frente de una imponente manifestación, habia en línea recta sin que la una sobresaliera más que la otra, las primeras personalidades de todas las ramas del corpulento árbol de la República; no faltaba nadie; sin tratar de unión se formó una tan gruesa cadena de

LA RELIGIOSA

por DIDEROT

—Porque carezco de cortinas, mantas y sábanas en mi lecho.

—¿Y por qué no las teneis?

—Porque me las han quitado.

—¿Estais bien alimentada?

—Quiero estarlo.

—¿Luego no lo estais?

Yo guardé silencio; el prelado prosiguió:

—Increible parece que se haya empleado tanta crueldad con vos sin que hayais cometido alguna falta que os haga merecedora de tales castigos.

—Mi falta consiste en carecer de vocación para el estado religioso y en haber protestado contra mis votos.

—A las leyes toca resolver en tal asunto, pero cualquiera que sea su fallo, mientras lo esperais no estais dispensada de cumplir los deberes de la vida religiosa.

—Nadie es más exacta en su cumplimiento que yo.

—Es preciso que participéis de la vida de vuestras compañeras.

—Es todo cuanto pido.

—¿No teneis queja de persona alguna?

—No señor. He dicho ya que no he venido aquí á acusar á nadie, sino á defenderme.

—¿Podéis retiraros.

—¿Y á dónde?

—A vuestra celda.

Di algunos pasos, pero despues retrocedí y arrojándome á sus piés, prorrumpí en lágrimas.

—Y bien ¿qué quereis? me preguntó.

—¡Ved! le contesté mostrándole mis piés y mis brazos ensangrentados.

El prelado apartó los ojos con lástima y murmuró con bondad:

—¡Id, id!

Uno de los eclesiásticos me tendió la mano para levantarme, mientras el prelado añadía:

—Os he interrogado; ahora voy á interrogar á la superiora, y puedo aseguraros que no saldré de aquí sin que quede el orden restablecido.

Al retirarme, encontré á toda la comunidad reunida dando muestras de la más profunda desesperación; las monjas se hablaban de un lado á otro de los claustros, pero en cuanto me sentían, cerraban precipitadamente sus celdas. Yo entré en la mía y me puse á rezar.

Poco despues, el vicario, sus dos acompañantes y la superiora, se presentaban á mis ojos. Ya he dicho que me encontraba sin

estera, sin reclinatorio, sin sillas, sin mantas, sin sábanas, sin puerta que cerrara y sin cristales en las ventanas. Al ver á mis visitantes, me levanté, y el prelado, deteniéndose de pronto y volviendo los indignados ojos á la superiora, exclamó:

—Y bien, señora, ¿qué es lo que decís?

—Ignoraba lo que aquí sucede, balbuceó.

—¿Que lo ignorabais? Mentís. Para ignorarlo era preciso que hiciera largo tiempo que no entrabais aquí y cuando empezó la ceremonia yo veniais de otra parte.... Sor Susana, hablad ¿no ha entrado aquí hoy la superiora?

Yo guardé silencio, el prelado insistió pero no pudo obtener respuesta. Los dos eclesiásticos dejaban traslucir en sus rostros la sorpresa y la pena que tal escena les producía. Poco despues salieron todos y oí al vicario que decía en el corredor, dirigiéndose á la abadesa:

—Sois indigna del cargo que desempeñais, merecis ser destituida y así lo haré presente á monseñor. Entretanto procurad corregir el desorden que aquí advierto antes de que yo salga de esta casa.

Y continuando su marcha añadió:

—Esto es horrible. ¡Y tales cosas suceden entre criaturas humanas; entre cristianas; entre religiosas!

Desde aquel momento no oí hablar de

nada pero tuve cuanto me hacia falta, volví á disfrutar de los derechos de las demás religiosas y se me permitió asistir al locutorio, aunque solo para aquello que con mis asuntos se relacionaba.

Estos en tanto iban mal. M. Manóuri publicó una primera memoria, que causó poca sensación. En ella habia mucho ingenio, bastante sentimiento, pero pocas razones. No se debe culpar por ello á tan hábil abogado. Yo no quería en absoluto que atacase á la memoria de mis padres; le habia prohibido que pintase con demasiado negros colores á mis cuñados, y no habia quedado reducido, por tanto, á otra cosa que lamentar los extravíos de una falsa vocación y los horrores de la casa en que yo me hallaba. Solo tenía en mi favor una solemne protesta contra los votos hechos por mí en otro convento, pero que no habia ratificado en mi segunda profesión. Cuando se dan tan estrechos limites á la defensa, es difícil triunfar de los valiosos elementos con que en aquella sazón la parte contraria contaba, sobre todo luchando con las dificultades que ofrece la ruptura de los votos religiosos. Para esto los obstáculos son punto menos que insuperables, y sin embargo, yo creo que en un Estado bien gobernado debiera suceder lo contrario, esto es: debía ser difícil entrar en un convento y facil salir de él. ¿Por qué no asimilar este

unión que es imposible de romper; procurad ocasiones de probarlo y no lo dadeis, todos estaremos en nuestro respectivo sitio, quereis mayor fusión? La Fusión Republicana está fortificada por los mismos elementos que ayer, hoy y mañana, rehusan entrar de lleno en ella en espíritu y en hechos; no hay necesidad de preocuparnos más de ello; es un hecho, solo debemos luchar sin desistir de nuestros esfuerzos, no demostrar cansancio y atacando al enemigo por el flanco derecho y extendiéndonos en ala por ambas partes le envolveremos, y respetando al vencido la victoria será total.

Esta fué la síntesis de los discursos. ¡Patria que más!

A media noche terminó tan importante acto no sin que antes el presidente del Círculo señor Llorach, diera las más expresivas gracias á los excursionistas republicanos y á la numerosa concurrencia que salió completamente complacida.

En la fonda de Cataluña se puso el sello ó finiquito á esta notable fiesta, sirviéndose un espléndido banquete ofrecido por los correligionarios de Sabadell; regresando el lunes al mediodía el apostolado republicano.

Recibid estimado Director el abrazo fraternal que os ofrece este vuestro amigo y correligionario

VICTOR LLEONART.

14 febrero 1898.

Crónica

Gracias.—Se las damos á cuantos amigos nos felicitaron por la denuncia doble que hemos sufrido, y cuyas cartas nos llegaron por el correo de ayer.

Tendremos presente sus generosos ofrecimientos por si llegara el caso de utilizarlos, aunque lo que aquí va á llegar es otra cosa, si mal enterados no estamos, y si nuestro deseo no miente.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

El proceso de Montjuich.—Podemos anticipar á nuestros lectores que, secundando las iniciativas generosas que en toda España piden la revisión del proceso de Montjuich, y en cumplimiento del acuerdo unánimemente adoptado en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» el viernes próximo se convocará una reunión de todas las fuerzas vivas de esta ciudad en la que se dará forma al pensamiento de esa protesta por la dignidad impuesta.

Será posible, según nuestros informes, que se haga potente el pesar de la honrada y liberal población de Reus por los hechos reprobables que en Montjuich se dicen ocurridos, mediante una solemne manifestación pública, y será posible también que la misma vaya robustecida por las firmas de cuantos aspiren de verdad á que la Justicia no sea un nombre vano ni la humanidad de que blasonamos una solemne mentira.

¡Esos niños!—Ayer mañana una turba de muchachos que no demuestran tener buenos instintos, apedrea sin piedad á un pobre perro que enfermo ó víctima de la «bola» se arrastraba moribundo por los solares que hay frente al Hospital.

No obstante de que presenciaba el bárbaro espectáculo *alguien* que tiene autoridad sobre aquellos niños, fué preciso que á los pequeños verdugos y á ese *alguien* le increparan los transeuntes, para que cesara la pedrea infantil.

El perro, medio moribundo ya, fué rematado á las 12 por los mismos niños de la mañana, que en la escuela á que concurrirán sin duda, no habrán aprendido á ser humanos.

Los agentes de la autoridad de 8 á 12 de la mañana no debieron pasar por aquel sitio, pues si no hubieran impedido la salvajada infantil.

Bailes.—Los que anteanoche se celebraron en las sociedades de nuestra ciudad que los tenían anunciados, se vieron animadísimo, abundando en ellos las mas caritas elegantes.

¡Lástima que las guerras que la restauración borbónica ha provocado con sus torpezas, haya despojado las ciudades del elemento joven que es el encanto de esas fiestas en las que el bullicio constituye el primer elemento!

APRENDIZ BARBERO que sepa algo del oficio se necesita uno en el «Salón Español», calle de San Juan 1.

Reunión republicana.—Será muy importante la que el próximo domingo celebrarán nuestros amigos de Capsanes, y á

la cual están invitados los correligionarios de muchos pueblos de aquel vecino.

Carta de Tarragona.—Recibimos una noche muy importante que por tener ya dispuesto todo el original para el periódico, no podemos publicar hoy. Lo haremos mañana.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el kiosko de don Miguel Baeza, Rambla de S. Carlos, esquina á la calle del Hospital y en el de la Esplanada.

Baile de máscaras.—Esta noche á las doce, se celebrará baile de máscaras que promete verse en extremo concurrido en el café de D. fin Martí, más conocido por café del Estivill (.) Fortuny.

Agradecemos la invitación que para concurrir al mismo se nos ha hecho.

«La Opinión Catalana».—Hemos recibido los números 49 y 50 de esa apreciable revista que ve la luz pública en la Habana, y con la cual desde el pasado mes tenemos establecido el cambio.

V. Ll.—Barcelona.—Recibimos el documento suscrito por P. Hay que leerlo y estudiarlo.

Más acerca de la revisión.—Nos comunican desde Barcelona que el «Casino Republicano de la Barceloneta» y el «Centro de Unión Republicana» de la calle de Tallers, Barcelona, deben reunirse hoy para tomar acuerdos importantes relacionados con la revisión del proceso de Montjuich.

De lo que se acuerde nos tendrá al corriente nuestro corresponsal en Barcelona.

Disolución de Cortes.—Después del último Consejo de Ministros celebrado ha dicho Sagasta que pronto se publicará el decreto disolviendo las Cortes actuales.

Según se ve eso de las elecciones va de veras. ¡Y nosotros que no lo creíamos!

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

La revisión del proceso.—Recibimos de Barcelona muchas cartas excitándonos á que tanto en Tarragona como en esta ciudad se celebren meetings y manifestaciones públicas pidiendo la revisión del proceso de Montjuich.

Hacemos nuestras las excitaciones confiando en que serán tenidas en cuenta por nuestros amigos, que pueden contar para todo con nuestro apoyo leal.

«El Republicano».—Hablando de la denuncia que dos compañeros nuestros han sufrido por trabajos suyos publicados en LA AUTONOMÍA, escribe el periódico madrileño cuyo título encabeza estas líneas:

«Han ingresado en la cárcel, por haber firmado dos artículos en LA AUTONOMÍA, de Reus, del día 11 de Febrero, los señores Tous y Gabinau.

Deploramos el percance de nuestro estimado colega; pero le felicitamos por sus campañas, siquiera porque nos permiten exclamar: estos liberales dan quince y raya á los conservadores en punto á procedimientos contra la prensa.»

Ya ve «El Republicano» que esa gente monárquica es una y siempre la misma.

Tan racionaria en todos los momentos y ocasiones.

EN VENTA Lo está una taberna situada en un buen punto y con mucha parroquia.

Se vende por emprender su dueño otro negocio.

Para más detalles é informes, en esta Redacción.

Correos.—Ha sido nombrado administrador principal de los de esta provincia, según leemos en un diario de Tarragona, don Juvenal Martínez, que desempeñaba dicho cargo en Santander.

La catástrofe del «Maine».—Según las últimas noticias recibidas, el número de víctimas de aquel desgraciado accidente se eleva á 396 entre muertos y heridos. Los primeros son 279 y los segundos 117.

Se dice, según telegramas de Madrid, que podría surgir una complicación internacional á causa de averías causadas por la voladura del «Maine» á un barco de la marina española.

Weyler y don Carlos.—El retrato sorpresa de ese general fracasado, tras el cual aparece el rey de las Húgaras, ha hecho su aparición en nuestra provincia.

En una librería de Tortosa se vende á real.

¡Por veinticinco céntimos un general y un rey en canuto!

Tan barato y todo, no tendrá compradores el contubernio Weyler-Toison, Carlos VII queremos decir.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baldoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

A la cárcel.—Sin contemplaciones de ningún género ha sido llevado á la «Es-

cuela del Crimen» nuestro compañero el Director de «La Reforma» de Cáceres.

Solo ocupando las celdas de las Cárcelas los periodistas, se comprende que los criminales campen por sus respetos.

Aprovechando las vacaciones de Carnaval, sale para Mallorca acompañado de un numeroso grupo de sus discípulos, nuestro amigo y correligionario el profesor de la Universidad de Barcelona don Odón de Buen.

Los excursionistas visitarán Palma, grutas de Manacor y Artá, Salmas de L'Avall, Soller, Marramar y algún otro punto.

De Las Dominicales.—«Un hermoso número extraordinario, impreso en rojo y fi meante de entusiasmo, ha publicado nuestro colega LA AUTONOMÍA, de Reus, para conmemorar el 11 de Febrero.»

Ilustran el número las firmas de los más puros republicanos, como Ricardo Guasch, Llauredó, Caballé, Betolet, Ivanoff, Garriga, Anguera, Frias, Sempau, Magriñá y otros.»

Gracias mil á nuestro amigo Lozano.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Para la fosa.—Anleaver llegaron á Barcelona procedentes de Ultramar y á bordo del «Isla de Mindanao» 490 soldados entre heridos y enfermos. Nos dice un testigo presencial que daba horror ver á aquellos infelices, postrados, anémicos, flacos, sin fuerzas para sostenerse y con la muerte retratada en el semblante. Antes de tener tiempo de ingresar en el Sanatorio fallecieron dos; el uno en el mismo patio de Cuartel de Atarazanas donde fueron conducidos una vez desembarcados.

Todos esos desdichados jóvenes cuyo porvenir es el sufrimiento, la miseria y la muerte pronta, pueden agradecer su infortunio á esos Gobiernos de la monarquía que con sus torpezas y sus injusticias han provocado las sangrientas guerras coloniales que nos están dejando sin hombres, sin dinero y sin dignidad.

El Republicano.—El número 34 de este apreciable colega madrileño contiene el sumario siguiente:

- I. «Adelante»; Miguel Morayta.—II. «Sobre los frailes filipinos»; Fernando Blumentritt.—III. «Algo de Milicia: ¿Revisión de las leyes de servicio...?»; Clarín de Guerra.—IV. «Revista política»; Alfredo Vicenti.—V. «El 11 de Febrero y la Fusión Republicana».—VI. «Manifestación en Barcelona contra lo de Montjuich».—VII. «De la enseñanza de los sordo-mudos y de los ciegos»; Miguel Granell.—VIII. «Los tramposos»; Manuel Matoses.—IX. «Nuestra organización».—X. «Varia».

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 1071 49 pesetas.

CAFÉ EN VENTA

Lo está uno muy bien situado, calle espaciosa, local para verano, y muy buena parroquia.

El dueño se retira para atender á su salud.

En esta redacción se informará y dará más detalles.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 18.

Esta madrugada han circulado en Madrid rumores graves relacionados con la voladura del «Maine». Se ha dicho que el comandante de dicho buque ha telegrafiado á su Gobierno que la voladura del crucero pudo ser intencionada. También añade el cablegrama que Lee ha telegrafiado á Washington en forma muy ambigua al ocuparse de las causas que pudieron provocar la voladura.

El periódico de Nueva York el «World» ha contratado buzos para que bajen á extraer cadáveres, independientemente del mismo trabajo que se practique con carácter oficial.

Telegrafian de Cayo Hueso confirmando que por aquella vía ha telegrafiado el comandante del «Maine» á su Gobierno diciéndole que la catástrofe fué producida intencionadamente, y se añade que el consul Lee ha enviado un despacho á Mac-Kinley, redactado en términos reticentes.

Con carácter oficial se ha anunciado que el departamento de Marina enviará otro barco á la Habana. Se cree que se envía á al «Nueva York», que actualmente está en Cayo Hueso. El «Nueva York» es uno de los mejores cruceros de la marina americana.

Se han dictado órdenes para que buzos yankees reconozcan, por encargo oficial, el casco del «Maine» y de paso vean si se puede salvar la caja de valores.

También se nombrará una comisión investigadora formada de marinos, peritos en explosivos y prácticos en el manejo de torpederos, para que dé dictámen sobre las causas del desastre.

Entre las instrucciones que se dan á esta comisión figura en primer término que fijen en si las abolladuras ó vías de agua que tenga el casco del «Maine» son hacia fuera ó bien hacia dentro. Si son hacia dentro, se deduciría que la explosión fué obra de un torpedo.

Los corresponsales de la prensa americana telegrafian que, según relato de un testigo presencial de la catástrofe del «Maine», en el momento de la explosión se levantó algo á gran altura cerca del «Maine», y que este algo debía ser la masa de agua levantada por la explosión de un torpedo.

El periódico «New York Journal» ofrece un premio de 50 mil dollars á quien logre descubrir si la explosión del «Maine» se debe á una mano criminal y en tal caso quienes son los autores.

Algunos corresponsales de periódicos yankees en la Habana han telegrafiado á sus periódicos afirmando ya que la voladura del «Maine» se debió á un atentado criminal.

Añaden que el siniestro ha obedecido á la colocación de una bomba de dinamita. Dicen también que, dada la procedencia de la tripulación del «Maine», que era bastante heterogénea, es de suponer que fuera comprado uno de los tripulantes del buque para cometer el crimen.

Telegrafian desde Nueva York que dando comienzo á la información ordenada por el Gobierno yankee, se ha efectuado un detenido reconocimiento en el casco del buque de guerra «Maine», sumergido en la bahía de la Habana. El mismo telegrama agrega que se ha practicado el reconocimiento.

Parece que no se ha emitido aún informe acerca del reconocimiento practicado; pero se asegura en los círculos yankees que los buzos han encontrado en el casco del «Maine» una abertura de 16 centímetros de diámetro causada por un choque procedente del exterior.

Aquí se considera que los yankees sostendrán que la voladura ha sido causada por un torpedo.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL del día 17 de Febrero de 1898.

NACIMIENTOS

Ninguno.

MATRIMONIOS

José Serra Roca, con Gertrudis Bonet Roca.—Rasendo Olesti Cardona, con María Mercadé Besora.

DEFUNCIONES

Andrés Tarragó Rofes, 7 meses, Santa Elena 26.

A LOS HERNIADOS (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (*Trencats*) al creer que cualquier braguiro comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien corresponsal, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que con el mayor desearo se titulan «ortopedistas» y especialistas en el tratamiento de las hernias sin título alguno que justifique su competencia y no obstante tienen «re-ahogos» de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, mecanismo que desconocen en absoluto.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dira que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautcheon» con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Pajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abutación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

En TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 á 4 de la tarde, calle Conde de Rius (antes Hospital) número 5, 1.º, 1.º.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

Imp. de C. Ferrandó plaza Constitución 7

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
 5'04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
 5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.).
 7'39 t. expreso (martes, jueves y sábados)

De Reus á Mora
 Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 10'57 n. (1)
 Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus
 Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

De Reus á Tarragona
 Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
 Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
 Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
 Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Yimbodí
 1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Yimbodí á Reus
 9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
 9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
 11 m. y 6'30 t.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan do coches de 1.ª y 2.ª.

FOTOGRAFIA LLAURADOR

LLOVERA, 31.-REUS.

En dicho acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos fotográficos con pulcritud, esmero, gusto artístico y economía.
 Quien quiera buenos retratos al platino, cristalinos, ampliaciones al platino, á la albumina y reproducciones, grupos, vistas interiores y cuanto al arte fotográfico corresponda, no deje de visitar la fotografía de LLAURADOR.—LLOVERA, 31.

Precios baratísimos.—Esmero y perfección en los trabajos. Puntualidad en el servicio de encargos.

FOTOGRAFIA LLAURADOR

LLOVERA, 31.-REUS

Bronquitis, Catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del

Dr. PIZÁ



Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El *Morrhuel* contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el *Morrhuel* es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del *Morrhuel* con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el *Morrhuel* grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 4 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.
 De Montroig á Reus á las 6 y 41 de la m.
 De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
 De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
 De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
 De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Montbrío á las 4 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.
 De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
 De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 4 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.
 De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
 De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 4 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 48, taberna.
 De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería

FURRO-BARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 20 de Septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, y 9'06.
 Tarde: 2'32 y 5'43.
 Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 10'46.
 Tarde: 5'10. Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
 A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.
 A Tarragona, Castellón, Valencia y Andaluca, á las 2 y 7 tarde.
 A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.
 » 2.ª » 2 tarde.
 Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñels, á las 9'30 mañana.

LA VENTA

Se vende en esta casa una gran cantidad de libros de texto para las escuelas de las provincias de Aragón, Cataluña y Valencia. Los libros son de las mejores editoriales y de los autores más acreditados. Se venden al por mayor y menor. Precio muy barato. Quien quiera comprar, se dirija á esta casa. Calle de la Libertad, 12, Reus.

José Pujol

Se vende en esta casa una gran cantidad de libros de texto para las escuelas de las provincias de Aragón, Cataluña y Valencia. Los libros son de las mejores editoriales y de los autores más acreditados. Se venden al por mayor y menor. Precio muy barato. Quien quiera comprar, se dirija á esta casa. Calle de la Libertad, 12, Reus.

Se vende en esta casa una gran cantidad de libros de texto para las escuelas de las provincias de Aragón, Cataluña y Valencia. Los libros son de las mejores editoriales y de los autores más acreditados. Se venden al por mayor y menor. Precio muy barato. Quien quiera comprar, se dirija á esta casa. Calle de la Libertad, 12, Reus.

Se vende en esta casa una gran cantidad de libros de texto para las escuelas de las provincias de Aragón, Cataluña y Valencia. Los libros son de las mejores editoriales y de los autores más acreditados. Se venden al por mayor y menor. Precio muy barato. Quien quiera comprar, se dirija á esta casa. Calle de la Libertad, 12, Reus.